
Estado do Rio Grande do Sul 
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE IRAÍ/RS 

“Iraí terra de Deus, terra dos encantos meus” 
 

Rua João Carlos Machado, 195 – Cx. Postal 18 - Fone/Fax (55) 3745-1221 
Whatsapp (55) 99677-4199 – CEP 98460-000 - Iraí/RS – Email: 

camarairai@irai.rs.leg.br – www.irai.rs.leg.br  - Fanpage: 
facebook.com/camara.irai – 
instagram.com/camarairai

ATA nº 1676/2024 de 05 de fevereiro de 2024 

Aos cinco dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, reuniram-se 

para a primeira sessão ordinária, na sala de sessões da Câmara de 

Vereadores de Iraí os seguintes vereadores:  Ana Paula Rodrigues, Franciele 

Diotti, Jair Barros da Silva, Jadir Jacinto, Maristela Panegalli, Nelci Francisconi 

do Amaral e Paulo Martins sob a presidência do Vereador Gilson Conzatti. 

Ao dar início a sessão o presidente solicitou a Assessora Parlamentar para que 

fizesse a leitura das atas nº 1674/2023 e 1675/2024 , na qual onde após lidas e 

apreciadas foram em votação sendo aprovadas por sete votos favoráveis com 

ausência do Vereador Clério Larentis que  encontrava-se em atestado médico.  

Na oportunidade foram discutidas e aprovadas as seguintes matérias. 

Matérias do Poder Executivo: 

Aprovou por 7 votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº 003 de 01 de 

fevereiro de 2024. 

 

Aprovou por 7 votos favoráveis o  Projeto de Lei do executivo nº004 de 01 de 

fevereiro de 2024. 

 

Aprovou por 7 votos favoráveis o  Projeto de lei do executivo nº 005 de 01 de 

fevereiro de 2024. 

 

Aprovou por 7 votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº006 de 02 de 

fevereiro de 2024. 

 

 

 

 

 

MATÉRIAS DO PODER LEGISLATIVO 

Aprovou por 7 votos favoráveis o  Projeto de Lei do Legislativo nº002 de 05 de 

fevereiro de 2024. 

Aprovou por 7 votos favoráveis o Projeto de Resolução nº001 de 05 de fevereiro 

de 2024. 
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Aprovou por 7 votos favoráveis o  Projeto de Decreto Legislativo nº002 de  30 
de janeiro de 2024. 

 

Aprovou por 7 votos favoráveis o Projeto de Decreto Legislativo nº003 de  02 
de fevereiro de 2024. 

 

Aprovou por 7 votos favoráveis a  Moção de Aplauso nº001 de 01 de fevereiro 
de 2024 proposta pela  Vereadora MARISTELA PANEGALLI. 
 

Aprovou por 7 votos favoráveis as Moções de Pesar nº001/2024  

nº002/2024, nº003/2024 ,nº004/2024 ,nº005/2024 , 

nº006/2024,nº007/2024,nº008/2024,nº009/, nº010/ nº011/2024. 

 

A Vereadora Maristela Panegalli apresentou ao Poder Executivo a Indicação 

nº001 de 02 de fevereiro de 2024. 

 

Espaço das Bancadas:   

 

Bancada do PT, Vereadora Ana Paula Rodrigues:  A vereadora cumprimentou 

a todos e disse que é uma honra começar o ano de 2024 nessa casa  e que o 

partido dos trabalhadores com todos os seus filiados tem muito a oferecer, 

disse que estão bastante empolgados, e que será um ano de muitas lutas mas 

também muitas vitorias.  

 

Bancada do PTB, Vereadora Maristela Panegalli:    A Vereadora estendeu seus 

cumprimentos a todos os presentes, ao Presidente, Vice-Presidente e aos 

assessores desta casa e se direcionou a todos pedindo desculpa se aconteceu 

alguma coisa no ano passado num momento de empolgação, mas tudo é pro 

melhor, disse que estamos aqui para aprender diariamente, ninguém nasceu 

sabendo.  Cumprimentou o presidente da APAE Alfredo Zankoski, o presidente 

do sindicato vanio mior, cumprimentar e parabenizar o secretario da agricultura 

do nosso município Joao Paulo Amaro que esta fazendo ao campo do nosso 

município e disse que faz muitos ano que não se via um secretario que ia 

trabalhar, pois antes tinha um secretario de gabinete, e ela tem propriedade 

para falar já que no dia 16 de fevereiro ira completar 20 anos que trabalha na 

prefeitura de irai, então parabeniza o joão Paulo e disse para ele continuar seu 
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trabalho, sem ligar para as criticas . Cumprimenta o ex prefeito Mario, pois 

trabalharam juntos em 2009 e 2010, cumprimenta o secretario da saúde edson 

borges do canto, e parabeniza também ele pelo seu trabalho pois a pior parte 

de secretaria é a da saúde, em todos os municípios é a secretaria mais difícil 

de se trabalhar  e  só quem trabalha lá sabe como é a dificuldade e como ela 

sempre diz, das 10, 9  cem por cento,  a décima 99 voce não presta, 

infelizmente em cidade pequena é assim, pois numa cidade maior nenhum 

munícipe tem acesso ao secretario da saúde e quem morou fora sabe a 

dificuldade de chegar num secretario, então temos que ter empatia, e disse que 

temos que agradecer por irai ter um orçamento maravilhoso, e ela por fazer 

parte desse parlamento agradece por hoje poder falar nesse microfone pois ela 

pediu para Deus para poder fazer o melhor pelo povo de Iraí e quando vão 

atrás dos recursos, tem que pedir e até brigar, pois os deputados quando se 

elegem esquecem do município,  não mandam  ajuda para o orçamento, então 

gostaria de parabenizar o secretario mano.  

E quer dizer que esse ano ela e os colegas precisam ir atrás de buscar coisas 

boas para o município, disse que as vezes precisam brigar, mas não brigar 

aqui dentro, pois o que precisa ser discutido de melhoria para o município que 

fique aqui dentro do parlamento, pois lá fora somos pessoas publicas, e aqui 

dentro não.  E para finalizar, disse que esse ano tem que ser um ano leve e 

que todos realizem seus sonhos. 

 

Bancada do PP, Vereadora Franciele Diotti:     A vereadora iniciou 

cumprimentando todos os presentes, e deseja novamente um excelente ano, o 

ultimo ano de mandato de 2024 e como a vereadora Maristela falou, deseja 

que seja um ano leve,por ser um ano de eleição não podem deixar as coisas 

aflorar aqui dentro, fazer o seu trabalho da melhor forma possível  e deseja  

todos e a população de casa também um ano abençoado, estamos começando 

esse ano com  um período de seca no interior do nosso município  e a previsão 

que se tem é que será um ano seco, ao contrario do ano passado que foi um 

ano muito chuvoso e úmido, mas esperamos que esse ano seja com chuvas 

para poder produzir, para plantar, pois ela e sua família que vivem disso 

dependem para que tudo possa ocorrer bem nas plantações, então que seja 

um ano abençoado.  
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Espaço dos Oradores:  

Vereador Nelci Francisconi do Amaral: O vereador começou fazendo uma 

indicação verbal para o prefeito municipal para que ele resolva um problema 

que vem de anos no ramal da saúde, a agua do ramal da saúde do poço, vem 

até aonde existia o bar do nildo, e a família da dona terezinha Daniel  

procuraram ele pedindo para que o prefeito estenda essa rede até em cima 

aonde se tem a rampa como se chama, para que ela também possa usar a 

agua, então ele pede se puder dar uma ajuda para essa família. 

Também quer mandar um abraço para a área indígena do patronato que estão 

acompanhando a sessão. 

Agradece por ter arrumado parte das luzes do escadão que foi pedido por ele, 

ainda ficou algumas lâmpadas apagadas então se quiserem dar uma 

colaborada a mais para poder ficar bem melhor. Também pede para que seja 

feita a recolha do lixo no nosso município, pois hoje pela manhã lhe chamou a 

atenção e mesmo com as lixeiras na frente da porta das pessoas, e ai fica ruim 

quando as lixeiras transbordam ou deixam de recolher no sábado como 

acontece e os cachorros acabam revirando os sacos dos lixos  e ai fica uma 

coisa horrível.  

Agradece também a comunidade das duas pontes onde o vereador participou 

no veloterra, aonde aproximadamente 130 motos participaram de todos os 

estados e até de fora do país , disse que fica muito feliz de ter participado 

representando toda a câmara de vereadores  e disse que foi muito bem tratado. 

 

E pede também ao presidente desta casa, para que faça uma moção de 

aplauso para o lucas da costa que tem feito um grande trabalho com as 

crianças do nosso município e no final do ano quando teve a apresentação 

dessas crianças lhe chamou a atenção que todos são alunos dele . 

E  pede para o pessoal que faz a instalação das lâmpadas do nosso município, 

na descida do bolão tem uma parte que esta bem escura, acredita que 

queimou algum reator. E também ao secretario da saúde, para que ele 

justifique se esta ciente que as pessoas trocam de vam na estrada quando se 

sai daqui, se tem alguma lista com o  nome das pessoas que vao para 

consultar em outras cidades, pois na estrada elas trocam de van e ai não existe 

mais  lista nenhuma, e se Deus quiser não vai acontecer nenhum problema  na 

estrada  mas caso aconteça responder por pessoas de outros municípios a 

situação ficaria bastante complicada, pois não  existe nenhuma justificativa 

mudar as pessoas de van sem uma lista de viagem. Entao gostaria de saber se 
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o secretario da secretaria esta ciente disso até para que não ocorra problemas 

também com os nossos pacientes.  

 

Vereadora Ana Paula Rodrigues:  A vereadora disse que iria falar um pouco 

dos comentários do facebook, ela disse que tenta não se ater nisso porque ela 

acredita que critica sempre existe, os vereadores acham que estão no caminho 

certo mas sempre vai haver criticas as vezes de pessoas  que gostariam de 

estar fazendo o que você faz, ou de falar o que você fala, mas ela gostaria de 

falar sobre a ponte barragem, disse que foi devolvido um valor que sobrou 

dessa casa para o executivo de 300 mil  reais e o acordo foi que fosse feito 

melhorias em pontes e barragens porem não foi o que aconteceu, e não é algo 

de hoje, já  aconteceu acidentes lá e não foi do nada que ela e o vereador 

gringo resolveram ir lá, tanto que ela falou na ultima sessão do ano passado, e 

no dia 12 de janeiro ela mandou novamente um vídeo para o prefeito  falando 

que havia reclamações e que o pessoal iria soltar na mídia, se ele pudesse 

arrumar e ele disse a ela que na semana seguinte seria arrumado e o pessoal 

continuou ligando para ela dizendo que não tinha condições de passar, então 

ela e o vereador gringo estiveram no local e fizeram o vídeo  e gostaria de 

agradecer o  prefeito municipal pois no outro dia foi resolvido o problema. 

Então ela disse que fica triste porque tem que fazer esse tipo de movimento 

para que essas coisas sejam feitas, tanto que ela já pediu a mais de um ano 

para que fosse dado olhado uma olhada na rua fortaleza que chove e a agua 

vai toda nas residências, ali na luiz cerutti também ali perto da antena da 

marabá tem lugares que estão inacessíveis pois quando chove fica umas 

valetas e ela já falou com o prefeito mais de 5x, então ela acha que vai ter que 

ir la fazer um vídeo também para arrumarem, pois não adianta falar que ela 

esta vindo aqui para atacar, porque ela esta sendo cobrada pelas pessoas e 

ela acredita que esta fazendo o seu papel, ela é paga para isso, para trazer as 

reclamações e quando as coisas estão dando certo ela elogiar também, ela 

não é radical e sabe enxergar as coisas boas e ruins, mas tem coisas que 

parece que tem que dar um empurrão se não não acontecem.  

Ali na rua borges de medeiros que tem uns tubos ela foi no dia que deu a 

enchente,  e estão ainda na frente da casa das pessoas a mais de 3 meses 

então parece que tem que vir aqui falar e reclamar para depois irem fazer e as 

coisas serem resolvidas.  

Também falou que ela e o vereador gringo foram no ministério publico pois a 

situação da santa julia é desumano, imagina uma família ficar 3 dias sem agua, 
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se quando ficamos 1 já é ruim, imagina 3, e ai começa um dizendo que a culpa  

é do vizinho que deixa aberta a torneira pra não ceder pro outro, só que ela 

acredita que o prefeito tem a obrigação de ir la fazer uma reunião e dar um  

jeito,então ela foi no ministério para falar de uma coisa que ela já tentou falar 

com o prefeito várias vezes, e ela odeia barraco, odeia discussão e o prefeito 

sabe pois ela sempre leva até ele antes de trazer até aqui, então ela foi no 

promotor para que seja tomado uma atitude, e sabe o que pessoal esta indo la 

e faz o que pode, mas o que ela percebe as vezes é que o secretario fica de 

mãos atadas pelo orçamento muito baixo, pelas cobranças e as vezes 

quererem trabalhar e não poder porque tudo tem que pedir se pode, então ela 

fica  pensando se precisa de secretario mesmo se ele  não tem autonomia? 

Por exemplo o vini, que era o secretario do turismo, ele foi atrás de recursos 

pro município  e trouxe os recursos,  algo que pessoas que ficaram mais tempo 

não conseguiram, e via a vontade de trabalhar nele e mesmo assim ele não 

aguentou e correu, e pra verem como ela não é partidária, pois quando tinha as 

eleições ele estava do outro lado do partido, mas ela é uma pessoa que 

enxerga que ele trabalhou e que merecia estar na secretaria do turismo porém 

ele desistiu, pois quem iria querer ficar ali levando paulada e não conseguindo 

trabalhar? Entao se tem secretario deixa eles trabalharem, da uma dividida nas 

secretarias o que foi pedido por ela no dia do orçamento. 

Entao ela gostaria de dizer para o pessoal de casa é que o que passam a ela, 

ela sempre leva até o executivo, e parabeniza os secretários que apesar do 

orçamento baixo trabalham muito bem e com as forças que tem. 

E para encerrar ela gostaria de solicitar pois sabe que teve uma nova 

assinatura do nosso municipio com a nova corsan, então gostaria de pedir uma 

informação sobre os termos gerais do contrato que não foi tornado publico, não 

passou por essa casa mas foi assinado, e também sobre qual o valor recebido 

a titulo de outorga e qual o destino desse valor, que na verdade a outorga seria 

a titulo de licitação  e sabe que a nova corsan não foi licitada mas foi assinada.  

E também gostaria de pedir placas indicativas das comunidades, pois seria 

uma coisa legal e interessante.  

E o pessoal do roncador na subida da doroteia pediu para darem uma olhada 

nas estradas pois esta complicado, e a respeito do balneário, ela  e o vereador 

gringo deram uma passada lá e ate fizeram um vídeo, mas não postaram, e ela 

disse que é bem triste de ver como esta a situação do balneário, ali onde tinha 

as tartarugas, sabemos que teve enchente,mas poderiam manter uma pintura,  

manter uma limpeza, pois a agua esta verde, provavelmente juntando mosquito 

da dengue, então se possível dar uma limpada pois a enchente já passou, pois 
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ali é o nosso cartão postal e gostaria que as pessoas que viessem visitar a 

cidade levassem lembranças boas.   

 

 

Vereador  Paulo Martins:  O vereador iniciou cumprimentando a todo  publico 

presente, agradecer aos colegas que aprovaram todos os projetos 

principalmente o do carnaval que é muito importante aonde irai tem o melhor 

carnaval da região, erval seco vira com um bloco de 80 componentes, caiçara, 

Frederico, planalto, ametista, todos estarão presentes.  Disse que o pessoal da 

banda cosmo express estão assistindo a sessão e mandou um abraço para 

todos e eles estarão animando o nosso carnaval esse ano e nós sabemos que 

a família backes escolheu irai para morar e investir. 

Também falou que o prefeito do nosso município  é um dos poucos prefeitos da 

região que hoje tem dinheiro em caixa, e  quando os vereadores vão buscar 

recursos isso ajuda muito o município a crescer, então  é um dos únicos que 

tem a contrapartida garantida porque ele tem compromisso com cada centavo 

que entra nos cofres do município, no final de ano ele já esta com o decimo 

garantido para o funcionalismo aonde vários municípios  da uma correria atrás 

de recursos para fechar o caixa.  

Sobre o asfalto, o balneário vai ter um asfalto novo,uma pintura, mas tudo no 

momento certo, disse que o prefeito Vilson tem tudo garantido, é uma pessoas 

transparente e esta sempre de portas abertas e sobre a situação da santa julia, 

o secretario da agricultura que esta aqui pode falar melhor ainda que logo será 

resolvido esse problema  e parabeniza ele e a todos os secretários do nosso 

município. 

E o vereador gostaria de desejar ao vereador clério boa melhoras  e na 

próxima sessão estará presente .  E Parabeniza o presidente Gilson pela ideia 

da procuradoria da causa animal, disse que essa sera a segunda do pais pois a 

primeira é no parana em pato branco, e o vereador já tem um projeto 

protocolado que achou que entraria nessa sessão mas em conversa com o 

presidente , esse projeto  vem em complemento  com a procuradoria então no 

dia do lançamento  o projeto do vereador entrará em pauta.   É um projeto que 

proíbe a queima, soltura e manuseios de fogos de artifícios de estampido e 

rojões de qualquer artefatos pirotécnicos  no município de irai, em prol das 

pessoas com transtornos de espectro autista,  idosos, crianças, pessoas 

acamadas, meio ambiente e dos animais, disse que no final do ano ele nunca 

tinha presenciado seu cachorrinho fred, quando começaram a estourar os 
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fogos, ele correu para baixo da cama e começou a tremer, amigos dele com 

filho autista taparam o ouvido da criança e foram para o quarto e mesmo assim  

não conseguiam acalmar o filho, então o vereador tem certeza que os colegas 

votaram a favor desse projeto quando entrar em pauta. 

 

 

Vereador Jair Barros da Silva:     O vereador também cumprimentou a todos 

que estão presente na casa e disse que tem dois pedidos para fazer. O 

primeiro é que esse ano seja mais um ano de diálogo, cooperação e dedicação 

em prol do bem-estar da nossa comunidade. Que possam, juntos, promover 

iniciativas que contribuam para o progresso e a qualidade de vida de todos os 

cidadãos iraienses,  e ele entende que esse ano é ano eleitoral e cada um 

defende sua sigla partidária  mas tem certeza  que todos  irão cuidar pra não 

atrapalhar o andamento da cidade, e  isso quer dizer  que vão procurar deixar a 

campanha eleitoral fora da casa legislativa se possível.  

 E disse que estamos enfrentando um desafio sério com a epidemia de dengue.  

E é  crucial unir esforços para combater essa ameaça à saúde pública.  E que 

todos precisam fazer a sua parte: eliminar recipientes que acumulam água, 

usar repelentes e estar atentos aos sintomas.  

Disse que a  prevenção é a chave para proteger a nossa comunidade. E que 

todos  juntos vamos  vencer a dengue e zelar pelo bem-estar de todos 

lembrando que já temos 84 casos positivos de dengue em nosso município. 

 

 

 

 

Vereadora Maristela Panegalli:  A vereadora cumprimentou as pessoas 

presentes na sessão, ao publico de casa que escuta pela radio marabá e 

assistem pelo facebook. 

A vereadora  deseja que esse ano seja leve e abençoado por Deus,  e que nós 

tenhamos muita saúde pois não importa ter poder e dinheiro se não tiver 

saúde,  com ou sem dinheiro, a única coisa certa de todos nós é a morte e no 

momento que você vive sabendo que isso esta ali na frente você vive diferente, 

vive mais leve. 
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Quer também falar sobre  a sua indicação ao prefeito municipal para que seja 

feito uma contenção na descida do trevo do lado esquerdo,quem lembra uns 

anos atrás aonde a maiara sofreu o acidente, e esses dias novamente outro 

acidente que graças a Deus não tivemos vitima fatal, e não só ali precisa de 

cuidado mas em outros locais também. Na esquina da Adolfo schnell na 

esquina do mercadinho, tem o boeiro que esta afundando, então precisam 

rever esses boeiros também para evitar acidentes. 

Parabeniza o Celso carvalho ex vereador, que ontem se consagrou a pastor da 

igreja assembleia de Deus, diz que gosta muito dele e  deseja que Deus 

abençoe sempre ele. 

 

 Também falou sobre o carnaval, o melhor carnaval da região,  e disse que 

precisam buscar mais fundos financeiros para o nosso carnaval , pois no 

primeiro momento, 105 mil parece muito mas não é, disse  que que o  próximo 

prefeito de 2025 repense  muito o valor que sera dado para os blocos pois sem 

os blocos não tem carnaval, 7 blocos, uns vao ganhar 3 mil porque não vao ter 

fantasia,  outros que  vao ter fantasia vao ganhar 5 mil, só que uma camiseta 

custa 65 reais,  a bateria tem que ter um valor diferente, que tem alegoria nos 

carros tem que ter um valor também, pois é caro enfeitar os carros, os blocos 

estão tirando dinheiro do bolso porque eles amam o carnaval e quem ganha 

com isso são os empreendedores do nosso município, o nosso município 

ganha a mídia, então precisam manter o carnaval e não deixar acabar como o 

resto das coisas.  

Parabeniza o vereador Paulo Martins pelo projeto dele que ira entrar depois 

sobre os fogos de artifícios, mas também precisamos de uma lei que proíba o 

comercio de vender eles pois não adianta não proibir um lado e não cuidar o 

outro, e por causa dos fogos de artifícios o cachorro da Gabriele  borges do 

canto sumiu no final do ano por causa dos barulhos e até hoje não apareceu, 

não sabe se pegaram, se morreu em algum lugar, e os fogos são perigosos, 

deveria ter cursos para manuseio deles.  As pessoas sofrem, os idosos, 

crianças, autistas, cachorros pois o tímpano deles escuta muito mais do que 

nós, e que seja aprovada essa ideia e seja usada.  

E sobre o que o vereador Jair falou da dengue, disse que precisamos ter 

empatia, olhar o terreno, cuidar deles, porque guardar a agua da chuva, e ela 

disse que seu pai também faz isso e ela chama atenção pois não tem 

necessidade de guardar a agua da chuva, se temos frequência de chuvas, não 

estamos numa seca de 40,60 dias. E qualquer agua depositada, o ovulo eclode 
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e  vira milhões de mosquito e a dengue pica durante o dia e  não durante a 

noite, então precisamos prestar atenção, vamos cuidar uns dos outros, o 

vizinho fica chateado mas também  é para o bem dele,  e se não levarmos a  

sério, ira virar uma epidemia muito grande e haverá mortes, o que ninguém 

quer que aconteça, mas temos que lembrar que a dengue mata, então 

converse com o seu vizinho, faça denúncia anônima, mas não deixe de cuidar. 

Por fim deseja novamente um ano de 2024 com muitas alegrias  e muita saúde. 

 

Nada mais havendo a ser tratado o presidente encerrou a presente sessão, e 

convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser realizada no dia 26 

de fevereiro de 2024 as 18 horas.  Eu Cristiane Bastian assessora parlamentar 

lavrei a presente ata.  

 

 


